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Applications « classiques »

� Service de navigation (www)

� Messagerie électronique (SMTP/ 
POP3, MOTIS,…)

� Transfert de fichier (FTP, NFS,…)

� Messagerie instantanée

� Commerce électronique

� streaming audio et vidéo

� Visioconférences

� Téléphonie sur IP

� …
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Applications « nouvelles tendances»

� Réseaux sociaux 

� Internet des objets (IoT / IoE)

� Cités intelligentes 

� e-Government

� e-Banking et Assurances

� e-Health

� Virtualisation & Cloud computing

� Data storage

� Smart grid

� Automotive

� Industrie 4.0
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Réseaux PAN

Classification des réseaux selon leur « 
étendue » --suite

Réseaux SAN
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Classification des réseaux selon leur « 
étendue » --suite

Réseaux CAN
(Controller Area Network)

Réseaux BAN
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Etoile généralisée (étendue)
En Arbre

Bus ou Anneau d’étoiles 

Les topologies hybrides
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Les topologies cellulaires

Classification des réseaux selon leu architecture
Le paradigme Client/Serveur

• Internet fonctionne principalement sur un modèle de client / 
Serveur.

• Les calculs peuvent être fait côté serveur ou côté client (Client 
lourd/léger)

• Suivant les contraintes d'utilisation ou contraintes techniques on 
a des différents types 

� Architecture 1-tiers
� Architecture 2-tiers
� Architecture 3-tiers
� Architecture n-tiers
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Découpage d’une application Client/Serveur

DONNÉES

TRAITEMENTS

PRÉSENTATION

� Les 3 couches applicatives s'exécutent sur la même machine
� On parle d'informatique centralisée :
�Contexte multi-utilisateurs dans le cadre d'un site central (mainframe)

L’architecture 1 tiers
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� Présentation et traitements sont sur le client
� Les données sont sur le serveur
�Contexte multi-utilisateurs avec accès aux données centralisées

L’architecture 2 tiers

� La présentation est sur le client
� Les traitements sont pris par un serveur intermédiaire
� Les données sont sur un serveur de données

L’architecture 3 tiers
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� La présentation est sur le client
� Les traitements sont pris par un serveur intermédiaire
� Les données sont sur un serveur de données 

L’architecture N tiers

Serveurs … ou pas?

L’architecture peer to peer

� Chaque nœud du réseau est libre de partager ses ressources.
� Un nœud peut jouer le rôle de Serveur / Client

Exemples
BitTorrent, eMule, Napster, eDonkey
Kademlia, KaZaa
Bitcoin
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�Architecture décentralisée peer to peer

� Les transactions effectuées entre les
utilisateurs du réseau sont regroupées par
blocs.

� Chaque bloc est validé par les nœuds du
réseau appelés les “mineurs”,

Architecture BlockChain

Architecture décentralisée peer to peer

Les transactions effectuées entre les 
utilisateurs du réseau sont regroupées par 
blocs. Chaque bloc est validé par les noeuds
du réseau appelés les “mineurs”,

Architecture BlockChain (2)
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Exercice1

1. Si un concentrateur à 8 ports de sortie peut raccorder 8 PC ou
autres concentrateurs, combien faut-il de concentrateurs pour
connecter 22 stations ?

2. Vous avez un réseau de 10 PC. Cinq sont connectés à un premier
concentrateur et les cinq autres à un second. Les deux concentrateurs
sont reliés à un commutateur. Un routeur relie votre commutateur à
un autre bureau qui possède une configuration identique.

Schématisez le réseau considéré.

Quels sont le type et la topologie du réseau mis en place

Exercice 2

Pour transmettre des messages entre 2 points A et B, on utilise un satellite S situé à

36 000km de la terre. Les messages sont de1 518 octetset le débit de la voie utilisée

pour émettre les messages vers le satellite est de10Mb/s.

1) Quel est le délai total d’acheminement d’un message de A versB ?

2) On utilise une procédure d’attente réponse : A envoie un message vers B

et attend que B acquitte ce message pour en envoyer un autre. La longueur

du message d’acquittement est64 octets.

Calculer le taux d’utilisation de la voie (le rapport du nombre de bits

effectivement transmis par unité de temps au débit nominal de la voie.
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Exercice 3

Sur une liaison hertzienne urbaine à 1200 b/s, on envoie des
messages de 64 bits.

La fréquence d’émission est de 12 messages/s.

Calculer le taux d’utilisation de la voie.

Exercice 4

Un réseau Ethernet à 10 Mbit/s est composé de 5 stations équidistantes
A,B,C,D et E selon le schéma ci-contre.

A l’instant T0, la station A veut émettre une trame vers E et à l’instant

T = T0 + la station E veut émettre une trame vers C ; avec Tp est le

temps de propagation des signaux de A vers E. A quel instant la

collision se produit-elle ? A quel instant celle-ci sera-t-elle détectée par

A ? et par E ?

B C D EA

5
Tp
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